

## Rapid Fire (करेंट अफेयर्स): 18 नवंबर, 2022

### राष्ट्रीय मरिगी दविस

भारत में **राष्ट्रीय मरिगी/अपस्मार दविस** मरिगी के वषिय में जागरूकता फैलाने के लिये प्रतविर्ष **17 नवंबर** को मनाया जाता है। **मरिगी मस्तषिक का एक करोनकि रोग है**, जसिे दौरा पड़ने के रूप में पहचाना जाता है और इसका कारण कसिी व्यक्त को न्यूरोनस (मस्तषिक की कोशकिओं) में अचानक असामान्य एवं अत्यधिक वदियुत का संचार होना है, परणामस्वरूप व्यक्त भूरछति हो जाता है। यह बीमारी कसिी भी उमर के व्यक्त को प्रभावति कर सकती है तथा इस रोग से पीड़ति हर उमर के व्यक्त की परेशानयिीं अलग-अलग हो सकती है। **वशिव सवासथय संगठन (WHO)** के अनुसार **वशिव भर में लगभग पचास लाख लोग मरिगी से पीड़ति है**, जसिमें से अससी प्रतशित लोग वकिसशील देशों के हैं। मरिगी का उपचार संभव है, **भारत में लगभग दस लाख लोग मरिगी से पीड़ति है**। मरिगी के नमिनलखिति **लक्षण** हो सकते हैं: अचानक लड़खड़ाना (हाथ-पाँव में अनयितरति झटके लगना), बेहोशी, हाथ व पैरों या चेहरे की मांसपेशयिीं में जकड़न आदि। **मरिगी के कारण** मस्तषिक की क्षति जैसे का जिनमपूरव एवं प्रसवकालीन चोट, जनमजात असामान्यता, मस्तषिक में संक्रमण, स्ट्रोक एवं बरेन ट्यूमर, सरि में चोट/दुर्घटना। बचपन के दौरान लंबे समय तक तेज़ बुखार से पीड़ति होना। मरिगी से पीड़ति रोगयिीं को चकितिसक की सलाह के अनुसार नयिमति रूप से दवाओं का सेवन करना चाहयिे, रोगयिीं को कसिी भी तरह की अनूय दवाओं का सेवन करते समय उन दवाओं के संभावति दुष्प्रभावों या कसिी भी तरह की अनूय जटलिताओं से बचने के लिये चकितिसक से परामरश करना चाहयिे, शराब का सेवन नहीं करना चाहयिे क्यींकि शराब का सेवन दौरा पड़ने की संभावना को बढ़ाता है।

### राजीव कुमार

नेपाल के चुनाव आयोग ने आगामी प्रतनिधिसभा और प्रांतीय वधानसभा चुनाव के लयिे **भारत के मुख्य नरिवाचन आयुक्त राजीव कुमार** को **अंतरराष्ट्रीय पर्यवेक्षक** के रूप में आमंत्रति कयिा है। नेपाल में प्रतनिधिसभा के 275 सदसयों और सात प्रांतीय वधानसभाओं की 550 सीटों के लयिे 20 नवंबर को चुनाव होंगे। मुख्य नरिवाचन आयुक्त 18 से 22 नवंबर तक **नेपाल में आमंत्रति नरिवाचन अधिकारयिीं के प्रतनिधिमंडल का नेतृत्व करेंगे**। **भारत नरिवाचन आयोग** जसिे चुनाव आयोग के नाम से भी जाना जाता है, एक स्वायत्त संवैधानकि नकिय है जो भारत में संघ और राज्य चुनाव प्रक्रयिाओं का संचालन करता है। चुनाव आयोग की स्थापना **25 जनवरी, 1950** को संवधान के अनुसार की गई थी। **25 जनवरी को राष्ट्रीय मतदाता दविस** के रूप में मनाया जाता है। आयोग का सचविलय नई दलिली में है। यह देश में लोकसभा, राज्यसभा, राज्य वधानसभाओं, राष्ट्रपति और उपराष्ट्रपति के चुनाव का संचालन करता है। इसका **राज्यों में पंचायतों और नगर पालकिाओं के चुनावों से कोई संबंध नहीं है**। इसके लयिे भारत का संवधान अलग से राज्य चुनाव आयोग का प्रावधान करता है।